МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП
ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ
ПО ОСНОВАМ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 
И ПОТРЕБИТЕЛЬСКИХ ЗНАНИЙ

ЗАДАНИЯ
Шифр
	



Тесты № 1
Содержат 10 вопросов с двумя вариантами ответов «Верно/Неверно». Они представляют собой высказывание, которое участник Олимпиады должен оценить как верное, если абсолютно с ним согласен, или неверное, если не согласен. Каждый правильный ответ оценивается в 1 балл. Максимально по тестам № 1 можно набрать 10 баллов.
Тесты № 2
Содержат 15 вопросов, каждый из которых состоит из нескольких вариантов ответов. Нужно выбрать единственный верный ответ. Каждый правильный ответ оценивается в 2 балла. Максимально по тесту № 2 можно набрать 30 баллов.
Максимально по тестам можно набрать 40 баллов.
На тесты отводится 40 минут. 
Задачи
Данный раздел включает в себя 6 задач, каждое правильное и подробно обоснованное решение оценивается в 12 балов. 
Максимально по разделу можно набрать 72 балла.
На задачи отводится 2 часа 20 минут.
Максимально по тестам и задачам можно набрать 112 баллов.
Результаты выполнения задания фиксируются в бланке ответов для тестов.
БЛАНК ОТВЕТОВ ДЛЯ ТЕСТОВ 
Шифр
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ТЕСТЫ № 1 (ответ «Верно/Неверно»)
1. В соответствии с законодательством в России начать самостоятельную предпринимательскую деятельность можно с 16 лет.
	1) Верно
	2) Неверно



2. Трикотажные, швейные, меховые товары и обувь для мужчин, женщин и детей должны размещаться в торговом зале отдельно.
	1) Верно
	2) Неверно



3. При осуществлении розничной торговли в месте нахождения покупателя вне стационарных мест торговли: на дому, по месту работы и учебы, на транспорте, на улице и в иных местах допускается продажа аудиовизуальных произведений и фонограмм, программ для электронных вычислительных машин и баз данных.
	1) Верно
	2) Неверно



4. Лицензия относится к числу учредительных документов.
	1) Верно
	2) Неверно



5. Недостатки выполненной работы (оказанной услуги) устраняются исполнителем в срок, назначенный потребителем.
	1) Верно
	2) Неверно



6. При осуществлении разносной торговли представитель продавца обязан иметь личную карточку, заверенную подписью лица, ответственного за ее оформление, и печатью продавца, с фотографией, указанием фамилии, имени, отчества представителя продавца, а также сведений о продавце.
	1) Верно
	2) Неверно



7. Снижение темпов инфляции выгодно покупателям купившим товары в кредит.
	1) Верно
	2) Неверно



8. Привилегированные акции не дают право голоса в вопросах управления акционерном обществом на общем собрании акционеров.
	1) Верно
	2) Неверно



9. Рост курса национальной валюты выгоден экспортерам.
	1) Верно
	2) Неверно



10. Цена продовольственных товаров, продаваемых в развес, определяется по весу брутто.
	1) Верно
	2) Неверно



ТЕСТЫ № 2 (выбрать номер правильного ответа)
1. К ценным бумагам относится:
1) дивиденд;
2) вексель;
3) купон;
4) кассовый чек.

2. Какая из нижеперечисленных организационно-правовых форм представляет собой субъект коммерческой деятельности как юридическое лицо:
1) паевой инвестиционный фонд;
2) государственная корпорация;
3) хозяйственное партнерство;
4) простое товарищество.

3. Изменение организационной структуры управления фирмы называется:
1) реорганизацией;
2) реструктуризацией;
3) деструктуризацией;
4) преобразованием.

4. Целью разработки товарного знака организацией является:
1) привлечение внимания к продукции организации;
2) украшение товаров;
3) обеспечение отличия своих товаров от товаров конкурентов;
4) сертифицирование своих товаров.

5. Какая организационно-правовая форма предприятия не относится к коммерческой:
1) государственная компания;
2) товарищество на вере; 
3) государственное унитарное предприятие;
4) фермерское хозяйство.

6. Сбором является:
1) обязательный взнос или платеж, взимаемый с организаций и физических лиц, уплата которого является одним из условий совершения в отношении плательщиков сборов государственными органами юридически значимых действий;
2) обязательный взнос, взимаемый с организаций и физических лиц, уплата которого является одним из условий совершения в отношении плательщиков сборов государственными органами юридически значимых действий;
3) обязательный взнос, взимаемый только с организаций, уплата которого является одним из условий совершения в отношении плательщиков сборов государственными органами юридически значимых действий;
4) обязательный взнос, взимаемый с организаций и индивидуальных предпринимателей.

7. Высшим органом управления в закрытом акционерном обществе является:
1) общее собрание акционеров;
2) совет акционеров;
3) совет директоров общества;
4) совет учредителей общества.

8. В каком документе анализируются риски будущей деятельности фирмы:
1) учредительный договор;
2) годовой баланс; 
3) бизнес-план;
4) план прибылей и убытков.

9. По налогу на добавленную стоимость установлены следующие ставки:
1) 0%, 10%, 18%;
2) 0%, 10%, 20%;
3) 0%, 18%, 20%;
4) 0%, 6%; 14%.

10. К эмиссионным ценным бумагам не относится:
1) опцион эмитента;
2) депозитный сертификат;
3) вексель;
4) акция.

11. Физическое или юридическое лицо, которое заключает договор страхования со страховой организацией, уплачивает страховые взносы и получает право на возмещение убытка при наступлении страхового случая, это:
1) страхователь;
2) застрахованный;
3) страховщик;
4) страховой посредник.

12. Налог – это:
1) обязательный, индивидуально безвозмездный или возмездный платеж, взимаемый с юридических и физических лиц;
2) обязательный, индивидуально безвозмездный взнос, взимаемый с организаций и физических лиц; 
3) обязательный, индивидуально безвозмездный платеж, взимаемый с организаций и физических лиц;
4) обязательный, индивидуально безвозмездный взнос, взимаемый с организаций и индивидуальных предпринимателей.

13. Страхование … предусматривает освобождение страховой организации от возмещения убытков, не превышающих определенный размер
1) по действительной стоимости;
2) по системе пропорциональной ответственности;
3) по восстановительной стоимости;
4) с учетом франшизы.

14. При планировании развития предприятия к … относят мероприятия по внедрению новой техники и технологии, механизации и автоматизации производства
1) новому строительству;
2) расширению предприятия;
3) реконструкции предприятия;
4) техническому перевооружению.

15. Налоговым периодом по налогу на прибыль организаций признается:
1) месяц;
2) квартал;
3) календарный год;
4) календарный год или иной период времени, установленный законодательными актами региональных органов власти.
ЗАДАЧИ

Задача № 1
Предприятие достигло рентабельности (R) по издержкам (TC), равной 10%. Выручка (TR) составила при этом 110 млн руб., а постоянные издержки (FC) равнялись 30 млн руб.
Найти переменные издержки (VC) предприятия.

Задача № 2
Вы приобрели в обувном магазине пару ботинок, но дома при повторной примерке выяснилось, что не все в порядке на внутренней стороне одного ботинка. Вы возвратились в магазин, где была сделана покупка. Вы вправе по своему выбору потребовать от продавца произвести некоторые действия. 
Что именно Вы имеете право потребовать?
Задача № 3
Владелец хозяйственного магазина нанимает помощников с оплатой 150 тыс. руб. в год, платит ежегодно 60 тыс. руб. арендной платы за помещение. Он вложил в дело собственный капитал в 300 тыс. руб., пожертвовав 30 тыс. руб. годовых, которые бы имел при другом помещении капитала. Свой предпринимательский талант он оценивает в 100 тыс. руб. в год. Крупная торговая фирма предлагает ему место менеджера с окладом в 200 тыс. руб. в год. 
Подсчитайте величину бухгалтерских и экономических издержек владельца хозяйственного магазина.


Задача № 4
Допустим, что Вы имеете 100 000 руб. и решаете: сохранить их или потратить. Известно, что, положив деньги в банк, через год можно получить 112 000 руб. Инфляция составляет 14% в год. 
Каковы номинальная и реальная процентные ставки? 
Каково будет Ваше решение? 
Как повлияет на Ваше решение снижение темпа инфляции до 10% при неизменной номинальной ставке процента?

Задача № 5
Какая информация указывается на расфасованном товаре при продаже продовольственных товаров с предпродажным фасованием и упаковкой разновесных товаров продавцом?


Задача № 6
Предприниматель собирается обновить основные фонды. Для изготовления однородной продукции разработаны две конструкции автоматических линий. Стоимость первой – 3 млн руб. Она заменяет старые станки общей стоимостью 1200 тыс. руб. и высвобождает 25 рабочих. Вторая линия стоит 2200 тыс. руб., она заменит старую технику и высвободит 20 рабочих. Срок службы линий одинаков – 20 лет. 
Какая из линий экономически эффективнее, если известно, что месячная зарплата каждого рабочего 15 тыс. руб.?


